
АЛЬТЕРНАТИВНАЯ 
СТОИМОСТЬ. 

Практическая работа



❖ Вспомните:
- В чем заключается проблема   
  ограниченности;

- В чем разница между свободными и 
ограниченными  благами;

- Что такое факторы производства и 
   в чем проблема их ограниченности.

- Что показывает пирамида Маслоу?



Определите, что из ниже 
перечисленного относится к 
факторам производства:

• Деньги в сейфе кассира банка
• Конвейерная линия
• Рабочая сила
• Время, затраченное на 

производство товара
• Лиственничный лес Восточной 

Сибири



Ограниченность ресурсов и факторов 
производства

Проблема выбора

Совершая свой выбор в условиях 
ограниченности экономических благ и 

факторов производства люди ведут себя, 
как правило, РАЦИОНАЛЬНО.



Рациональное поведение предполагает::

• Желание добиваться наибольшего результата 
при имеющихся в распоряжении ресурсах, т.
е. максимизировать результат при 
данных затратах или минимизировать 
затраты для достижения лучшего 
результата.

• Может быть  «неправильным» с точки зрения 
морали.

• Обязательную постановку целей.
• Необходимость руководствоваться теми или 

иными критериями выбора



Цена выбора или 
альтернативная 
стоимость – это    
стоимость того, от 
чего пришлось 
отказаться в пользу 
сделанного выбора.

Ограниченность заставляет людей делать 
выбор. Каждый человек, принимая 

выбор, вынужден чем-то жертвовать…



Альтернативная стоимость может быть 
выражена:
• в товаре (услуге),
• в деньгах,
• во времени

Но, только одним 
вариантом, следующим 

по значению за 
выбранным.



Задание 1. 

            Петя Сидоров решил заниматься 
теннисом. Посещение корта – дело 
дорогостоящее, а     денежные средства студента 
Пети ограниченны, поэтому ему придется 
отказаться от затрат на удовлетворение других 
потребностей. 
          Что в этом случае может выступить в 
качестве альтернативной стоимости (возможны 
несколько вариантов):
  - затраты на посещение кинотеатров 
  - затраты на изучение японского языка 
  - затраты на еду и одежду 
  - затраты на занятия верховой ездой. 



 Задание 2.
            Незнайка после окончания цветочной 
школы мог бы стать
 -  цветоводом и зарабатывать на выращивании 
цветов 300 тугриков в месяц, 
 - дизайнером по букетам и зарабатывать на 
создании цветочных композиций 500 тугриков в 
месяц,
 - продавцом в магазине цветов и зарабатывать 
на продаже цветов 100 тугриков в месяц. 
     Однако Незнайка решил стать студентом 
Академии цветов и выучиться на селекционера 
новых сортов цветов, поскольку эта профессия 
более интересная и перспективная. 
Какова альтернативная стоимость этого выбора?



Задание 3.

Человек рационален Бухгалтер заработает за 
20 часов - ? Цена выбора

? – 4 500 = Что выгоднее послушать жену или все 
же нанять маляра?

Бухгалтеру нужно покрасить свой дом. Для этого он может нанять 
начинающего маляра, который покрасит дом за 30 рабочих часов и 
просит за работу 4 500 р.
Жена предлагает нашему бухгалтеру покрасить дом самому. 
Мотивирует она это тем, что бухгалтер в молодости был неплохим 
маляром. Он затратит на покраску 20 ч. И сэкономит семье деньги.
Бухгалтер завален работой и обычно зарабатывает 400 р. в час. 
Поэтому он отказывается сам красить дом, ссылаясь на 
экономическую целесообразность.
Кто прав и почему? Какова цена правильного выбора?



Задание 4
       Петров хочет купить мебельный гарнитур. Он должен 
затратить на поиски дешевого и качественного варианта 
целый  рабочий день.  Если он не сделает этого, то купит 
гарнитур на 20% дороже. 
        У Петрова сдельная оплата труда и в среднем он 
зарабатывает 5 000 руб. в день.
        Какова должна быть цена гарнитура для того, чтобы 
рационально мыслящему Петрову было все равно – искать 
дешевый вариант или нет?

Поступаем 
рационально!

 х – цена 
гарнитура Решение? 



Домашнее задание: 

Спасибо за работу!

Решите задачу:

         Выпускник 9 класса Антон не хочет продолжать учебу в школе, а желает 
поступить в колледж на платной основе. Определите альтернативную 
стоимость обучения Антона в течении одного учебного года в колледже, если на 
обучение в школе родители Антона тратили только 3150 р. в месяц на обеды, а 
на обучение в колледже необходимо:

1. 64000 в год  - плата за обучение; 
2. 480 р. в месяц – покупка единого проездного билета; 

3. 4800 р. в месяц - обеды;
При этом учебный год в школе – 8 месяцев , колледже – 9,5 месяцев  


